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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da X sessão ordinária do Conselho 
de Ensino e Pesquisa (ConsEP), realizada nos dias 9 e 18 de novembro de 2010, às 14h, na sala de 
reuniões do 5º andar da Unidade Catequese. 

Comunicados do Reitor: 

Professor Helio Waldman passou a palavra ao pró-reitor de pós-graduação que informou que dos sete 
cursos de pós-graduação submetidos a CAPES, quatro foram aprovados para o nível de mestrado, a 
saber: Ciência da Computação; Ciências Humanas e Sociais; Ensino História e Filosofia das Ciências e 
Matemática e Neurociência e Cognição.  

Comunicados dos Conselheiros: 

1. Professor Edson Pimentel comunicou a realização de um Workshop no dia 10 de novembro de 
2010, acerca da Educação a Distância, no auditório do Bloco A, com a presença do professor Sérgio 
Franco, membro do CONAES e Secretário de Educação a Distância da Universidade Federal do Rio 
Grande do Sul; professora Maria Lúcia Neder, Reitora da Universidade Federal do Mato Grosso e 
pioneira em EaD (atuando no Brasil e exterior) e professor Gil da Costa Marques, Coordenador da 
EaD da USP na UNIVESP (projeto de EaD do Estado de São Paulo) e convidou o professor Helio 
Waldman para a abertura do evento. Ainda nessa temática, comunicou que, segundo Ofício da 
CAPES, há uma chamada em aberto para a oferta de cursos de especialização em Ensino de 
Filosofia, Sociologia, Matemática no Ensino Médio e Ensino de Ciências nas séries finais do Ensino 
Fundamental . O prazo máximo para o envio de proposta única será no dia 22 de novembro e, assim, 
faz-se necessário que haja discussões acerca do Ensino a Distância na UFABC. Informou ainda que 
por ser representante dos docentes do CMCC nesse Conselho, trouxe uma solicitação por parte do 
professor Armando Caputi, quanto ao 2º item da Pauta Suplementar, que versa sobre o 
indeferimento da progressão funcional do professor. Solicitou que fosse apreciado na Ordem do 
Dia, nesta sessão, pois, se o Conselho votar somente na próxima sessão, o professor poderá não 
receber os valores retroativos, no atual exercício, caso haja deliberação favorável a ele. O pedido de 
passagem para Ordem do Dia foi secundado, mas não foi aprovado.  O assunto continuará no 
Expediente da presente sessão.   

 
2. Professor Valdecir Marvulle parabenizou a Pró-Reitoria de Pós-Graduação pelas aprovações dos 

APCNs e demonstrou sua satisfação pelo fato de seis dos onze programas de pós-graduação da 
UFABC estarem ligados ao CMCC, dos quais três foram recentemente aprovados. Comunicou e 
convidou todos para o primeiro encontro sobre Criptografia e Teoria de Códigos, organizado pelo 
CMCC, que acontecerá no próximo dia 10, a partir das 8h30, no auditório do Bloco A. 

 
3. Professora Maísa Helena Altarugio, solicitou, a pedido da área demandante, a retirada de pauta do 

6º. Item do Expediente, em razão de necessitar maiores discussões acerca do documento. 
 
4. Professor Gilberto Martins solicitou a transferência do 1º item da pauta suplementar para a Ordem 

do Dia, em razão dos recursos envolvidos no processo e a necessidade de deliberação antes da 
próxima sessão. Proposta secundada e aprovada. O assunto será apreciado na Ordem do Dia da 
presente sessão.  

 
5. Professor Helio Waldman, a pedido da Pró-Reitoria de Extensão, solicita que o 8º item da pauta seja 

apreciado na Ordem do Dia. Informou tratar-se de um termo de cooperação bastante simples para 
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evento único a realizar-se no dia 14 de dezembro no Bloco A. A proposta foi secundada e aprovada.  
O assunto será apreciado na Ordem do Dia da presente sessão. 

Ordem do Dia 

1. Ata da IX sessão ordinária de 2010, realizada no dia 5 de outubro de 2010. 
Aprovada, sem alterações, por unanimidade. 
 

2. Termo de cooperação entre a UFABC e a União, por intermédio do Ministério da Cultura 
(MinC)/Secretaria de Políticas Culturais. 
O professor Sérgio Amadeu da Silveira, um dos coordenadores do projeto, informou que a 
Secretaria de Políticas Culturais do MinC entrou em contato com a UFABC, na intenção de 
viabilizar um conjunto de pesquisas relacionadas ao desenvolvimento de softwares culturais livres, 
que também resultará em propostas de editais e política tecnológica. O cronograma e plano de 
trabalho para os próximos dois anos já se encontram concluídos e a descentralização dos recursos 
financeiros, solicitada. Após esclarecimentos acerca da descentralização e editais, encaminhou-se a 
proposta para votação. Aprovada por unanimidade. 

 
3. Termo de Cooperação entre UFABC e Fundação Orquestra Sinfônica do Estado de São Paulo – 

Fundação OSESP. 
O servidor Haroldo de Oliveira Souza Filho, um dos coordenadores do convênio, destacou que esse 
Termo de Cooperação exige da UFABC somente o oferecimento de infraestrutura e serviços básicos 
para a apresentação do Coro da Orquestra Sinfônica do Estado de São Paulo, tais como: transporte 
de carga e dos músicos, disponibilização de salas e lanches aos coralistas e equipe. O evento 
encerrará a semana cultural da UFABC em 14 de dezembro próximo, no saguão do bloco A. 
Aprovado por unanimidade. 
 

Expediente 

1. Minuta de Resolução que estabelece normas e procedimentos para a concessão, renovação, 
cancelamento e extensão das bolsas de estudo de Pós-Graduação e de estudos pós-doutorais da 
UFABC. 
Professor Kamienski informou que a proposta foi amplamente discutida na Comissão de Pós-
Graduação (CPG) e dentre as principais disposições está a alteração no prazo de duração das bolsas 
para doze meses, cuja renovação estará condicionada, entre outros critérios, ao requerimento prévio 
de bolsa às agências de fomento e será permitido aos bolsistas receberem complementação 
financeira provenientes de outras fontes, segundo critérios específicos. As considerações e pedidos 
de esclarecimento concentraram-se nesses aspectos, sendo acatado pelo proponente, acrescentar que 
o conteúdo do parecer negativo da agência de fomento será considerado na análise da renovação da 
bolsa. O assunto seguirá para a ordem do dia da próxima sessão.  
 

2. Projeto Pedagógico do Bacharelado em Políticas Públicas.  
O coordenador do curso de Bacharelado em Políticas Públicas, professor Artur Zimerman, discorreu 
acerca da importância do curso para o cenário mundial e regional. Informou que o mesmo tratará 
dos mecanismos e relações do Estado com diversas instituições. Concluiu apresentando as 
especificidades da área, o perfil do egresso e matriz curricular. Foram solicitados esclarecimentos 
com relação à infraestrutura disponível e encaminhadas sugestões acerca da bibliografia básica e das 
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disciplinas ‘Estudo Dirigido’ e ‘Introdução à Inferência Estatística para Ciências Sociais’. O assunto 
será apreciado na Ordem do Dia da próxima sessão. 
 

3. Modelo Geral para Acordos de Cooperação Internacional. 
O relator professor Eduardo Guerón, assessor de Relações Internacionais, explicou que o documento 
já fora analisado pela Procuradoria Jurídica, que apresentou parecer favorável a estrutura do 
instrumento, constituindo-se em minuta padrão para acordo geral de cooperação entre a UFABC e 
universidades no exterior. O objetivo é facilitar o trâmite de documentação, cabendo sempre ao 
ConsEP, a análise quanto ao mérito de cada acordo. Comentou ainda que se houver algum convênio 
que envolva recursos financeiros haverá a necessidade de se estabelecer um acordo específico, 
respeitando o fluxo atual da celebração de convênios. O assunto será encaminhado para apreciação 
na Ordem do Dia da próxima sessão. 

  
4. Celebração de convênio de cooperação científica e tecnológica entre UFABC e Fundação 

Ortopedia. 
Professora Luciana Campos Paulino relatou que a proposta já fora aprovada pelo Conselho de 
Centro do CCNH, apreciada pela Procuradoria Jurídica e objetiva estabelecer a cooperação de 
intercâmbio e desenvolvimento científico e tecnológico, envolvendo diversas áreas para utilização 
de infraestrutura e intercâmbio entre pesquisadores e estudantes nas atividades de pesquisa e 
desenvolvimento tecnológico, além de beneficiar os grupos que atuam em áreas relacionadas à 
Bioengenharia. Informou que existe um projeto de pesquisa desenvolvido por uma aluna do 
programa de pós-graduação em nanociências e materiais avançados da UFABC e o convênio 
formalizaria também este processo, beneficiando a UFABC como um todo. O assunto será 
encaminhado para apreciação na Ordem do Dia da próxima sessão. 
 

5. Projeto Pedagógico do Bacharelado em Neurociência (BNC). 
Professor Peter Claessens discorreu primeiramente acerca das motivações para criação do BNC; 
campos de atuação dos formandos e do interesse que vários alunos já manifestaram pelo curso. No 
tocante ao projeto pedagógico, destaca que o bacharelado possuirá caráter interdisciplinar, grande 
parte das disciplinas já são oferecidas e serão organizadas nos seguintes eixos: biológica, cognitiva e 
computacional. Foi objeto de discussões o emprego do termo ‘ênfase’; a menção de informações 
acerca do processo seletivo e construção de laboratórios; a inclusão da disciplina ‘Sistemas 
Biológicos IV’, entre outros. A discussão do assunto continua na segunda parte desta sessão. 
 
 

Continuação da sessão – 18 de novembro de 2010, 14h. 
 
Antes de prosseguir com os assuntos não apreciados, professor Waldman passou a palavra ao 
professor Peter Claessens que respondeu aos questionamentos feitos na primeira parte dessa sessão 
e esclareceu outras dúvidas levantadas pelos Conselheiros. Ao final, acordou-se que o assunto 
retornará na Ordem do Dia da próxima sessão, mediante apresentação de proposta. 
 

6. Convênio com Prefeitura Municipal de São Bernardo do Campo - estudo, pesquisa, 
desenvolvimento de tecnologias aplicadas a processos de trabalho e programas para capacitação 
de servidores. 
Professor Plínio Zornoff Táboas esclareceu que o Convênio, por meio de termo aditivo, possui 
como objetivo principal, o oferecimento do curso de especialização em Gestão Pública aos 
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servidores da Prefeitura de São Bernardo do Campo, como parte do Programa Anual de Capacitação 
de Servidores dessa cidade. Ressaltou que se trata basicamente do mesmo curso oferecido aos 
servidores da UFABC, com as adequações necessárias de modo que se enquadre às necessidades do 
serviço público municipal. Após esclarecimentos, professor Waldman completou ressaltando tratar-
se de um convênio, havendo, portanto, interesse recíproco entre as partes envolvidas. O assunto 
retornará na Ordem do Dia da próxima sessão. 
 

7. Recurso à decisão indeferitória da progressão funcional do professor Armando Caputi, em 
concordância com o disposto no Art. 20, § 2º, do Regimento Interno da CPPD: “Mantida a decisão 
indeferitória, ao fim de 10 (dez) dias úteis, contados a partir do dia imediatamente subsequente ao 
do recebimento do Pedido de Reconsideração, a CPPD o encaminhará, como Recurso, à 
apreciação do Conselho de Ensino e Pesquisa” 
Professor Marcelo Modesto, presidente da CPPD relatou brevemente o histórico do processo. 
Realizou a leitura do requerimento de reconsideração redigida pelo próprio professor Armando 
Caputi e enviada à CPPD. Findou declarando que a referida Comissão optou pela manutenção do 
indeferimento, justificando, portanto, a vinda do recurso a esse Conselho. Diversos Conselheiros 
manifestaram seu apreço pelo professor Caputi, no entanto, parte deles entendeu que o deferimento 
do recurso abriria um precedente na aplicação das regras de pontuação da CPPD, as quais foram 
aprovadas pelo Conselho Universitário. Outros, entretanto, defenderam que se deveria tratar o 
presente caso de maneira excepcional, tendo em vista o fato do livro mencionado no processo, 
embora não tenha sido publicado, estar em uso por parte de alguns professores e alunos. Professor 
Waldman ressaltou a importância de estudar-se a possibilidade de adoção de uma hierarquização 
das produções bibliográficas, permitindo que aquelas que prestam grande utilidade à Graduação 
sejam tratadas de maneira diferenciada. À solicitação de promoção à Ordem do Dia, entendeu que o 
pedido feito na primeira parte da sessão e a correspondente negativa deveriam ser mantidos na 
continuação da sessão. Acordou-se que o assunto retornará na Ordem do Dia da próxima sessão.  
 
 


